
SOCIÉTÉ QUÉBÉCOISE POUR L’ÉTUDE BIOLOGIQUE DU COMPORTEMENT 

Procès-verbal de la 49e Assemblée Générale 

Université Concordia 

16 novembre 2024 

 

MEMBRES DE L’EXÉCUTIF PRÉSENTS : 

Gabriel Blouin-Demers, président 

Emma Despland, vice-présidente 2024 

Sandra Ann Binning, vice-présidente 2023 

Martin-Hugues St-Laurent, trésorier 

Hélène Dion-Phénix, secrétaire 

Marilou Côté, conseillère  

 

ORDRE DU JOUR : 

 

1. Nomination d'un·e président·e d'assemblée  

2. Adoption de l'ordre du jour  

3. Adoption du procès-verbal de la 48e assemblée générale annuelle   

4. Suivi du procès-verbal  

4.1. Proposition autour de l’attribution de bourses lors d’un décès d’un·e membre 

de la SQEBC  

5. Rapport du président (Gabriel Blouin-Demers)  

6. Rapport de la vice-présidente 2023 (Patrick Leighton pour Sandra Binning)  

7. Rapport du trésorier (Martin-Hugues St-Laurent)  

8. Rapport de la secrétaire (Hélène Dion-Phénix)  

9. Rapport de la conseillère (Marilou Côté)  

10. Prochains congrès  

10.1. 2025 (50
ème

) : UQAM – Pierre-Olivier Montiglio  

10.2. 2026 : Laval  – Sandra Hamel, Steeve Côté, Pierre Legagneux et Jean-Pierre 

Tremblay  

11. Élections 

11.1 Élection au poste de vice-président·e  

- Sortante : Emma Despland  

11.2 Élection au poste de conseiller.ère étudiant.e  

- Sortante : Marilou Côté  

11.3 Élection au poste de trésorier.ère  

- Sortant : Martin-Hugues St-Laurent  

12. Varia  

12.1 Élaboration d’un code de conduite 

12.2 Élaboration d’un code écologique 



12.3 Assurances pour les prochains congrès 

 

13. Fin de l’assemblée  

 

1. NOMINATION D’UN·E PRÉSIDENT·E D’ASSEMBLÉE 

 

● Martin-Hugues St-Laurent propose William Vickery comme président 

d’assemblée de la 49e assemblée générale de la SQEBC, secondé par Denis Réale. 

● William Vickery accepte. 

● Proposition adoptée à l’unanimité. 

 

2. ADOPTION DE L’ORDRE DU JOUR 

● L’exécutif propose l’ordre du jour de la 49e assemblée générale annuelle. 

● Pedro Peres-Neto propose d’ajouter un point en varia à propos des assurances 

pour les prochains congrès. 

● L’ordre du jour est adopté à l’unanimité. 

3. ADOPTION DU PROCÈS-VERBAL DE LA 48e ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 

ANNUELLE  

● L’exécutif demande l’adoption du procès-verbal de la 48e assemblée générale 

annuelle. 

● Aucune modification n’est proposée au procès-verbal.  

● Le procès-verbal 2023 est adopté à l’unanimité.  

4. SUIVI DU PROCÈS-VERBAL 

 

4.1. Proposition autour de l’attribution de bourses lors du décès d’un·e membre de la 

SQEBC. 

 

● Gabriel Blouin-Demers rappelle la discussion: plusieurs membres avancent en âge 

et il y aura éventuellement beaucoup de décès. L’exécutif propose une bourse des 

bâtisseurs et une biographie pour chaque membre sur le site web. 

● Sandra Hamel propose de tirer aléatoirement le nom des membres décédés sans 

les remettre dans la pige une fois qu’ils ont été sélectionnés pour nommer chaque 

année les bourses offertes. 

● Martin-Hugues St-Laurent précise que ça ne change rien pour cette année et pour 

les quelques prochaines années et nous avons le budget pour offrir des bourses 

pour tous les membres honorés pour l’instant. 



● Julien Martin mentionne que le questionnement à avoir concerne aussi la 

circonstance du décès. Les décès soudains et marquants pourraient continuer 

d’être des bourses récurrentes et pérennes et les décès des bâtisseurs et membres 

vieillissants pourraient faire partie d’une autre catégorie pour laquelle on pourrait 

tirer au sort.  

● Martin-Hugues St-Laurent suggère de commencer l’an prochain lors du 50e 

anniversaire de la société. 

● Denis Réale propose de présenter quelques membres à chaque congrès sans 

nommer les bourses en leur nom, mais plutôt d’utiliser le nom générique 

«bâtisseur». 

● Louis Lefebvre appuie ce que Julien Martin a avancé et mentionne que les gens 

qui sont disparus trop tôt devraient continuer d’être honorés par les bourses qui 

portent leur nom. 

● Pedro Peres-Neto rappelle que certaines sociétés utilisent un pool et font une 

rotation dans l’allocation des bourses.  

● Denis Réale propose de garder les bourses actuelles et d’ajouter une bourse des 

bâtisseurs.  

● Martin-Hugues rappelle que c’est une réflexion pour l’avenir. 

● Gabriel Blouin-Demers propose de tabler pour l’instant et qu’on en discutera dans 

l’avenir. 

● Denis Réale et Fanie Pelletier proposent d’avoir une bourse des bâtisseurs même 

s’il y a encore peu de décès. Ce pourrait être une bonne inauguration pour les 50e 

ans de la société à l’UQAM. 

● Gabriel Blouin-Demers propose de définir des critères clairs sur l’identité des 

membres à inclure dans cette liste de bâtisseurs. 

● Fanie Pelletier a dû écrire une rétrospective pour la société royale canadienne et 

elle conclut que si l’objectif est de célébrer la carrière des gens, c’est intéressant 

de célébrer les membres à leur retraite plutôt qu’à leur mort. 

● Denis Réale propose la création d’une bourse des bâtisseurs à la 50e édition du 

colloque annuel en l'honneur des membres qui ont contribué à la société par leur 

carrière et sont maintenant retraités.  

● Gabriel Blouin-Demers ajoute que cette bourse serait récurrente. 

● Denis Réale propose officiellement la création d’une bourse récurrente des 

bâtisseurs à la 50e édition du colloque annuel en l'honneur des membres qui 

ont contribué à la société par leur carrière et sont maintenant retraités, et le 

maintien chaque année des bourses en l’honneur des membres partis trop tôt 

(3 bourses actuelles), secondée par Fanie Pelletier. 

● Adoptée à l’unanimité 

 



5. Rapport du président (Gabriel Blouin-Demers) 

 

● Gabriel Blouin-Demers souligne le bon travail des organisateurs du congrès 2024. 

● Emma Despland remercie l’exécutif de la SQEBC pour le soutien et remercie les 

membres. 

 

    
● Rapport accepté à l’unanimité 

 

6. RAPPORT DE LA VICE-PRÉSIDENTE 2023 (Patrick Leighton pour Sandra 

Binning) 

 















 

● Rapport accepté à l’unanimité 

 

7. RAPPORT DU TRÉSORIER (Martin-Hugues St-Laurent) 

 



 
● Martin-Hugues St-Laurent demande si Mathieu Weiss-Blais a encaissé son chèque 

de la bourse Julie Morand-Ferron 2023. 



● Mathieu Weiss-Blais mentionne qu’il n’a pas encore encaissé son chèque, mais il 

l’a toujours et l’encaissera prochainement. 

 

 
 

● Pierre-Olivier Montiglio propose l’adoption du rapport, secondé par Julien Martin. 

● Adopté à l’unanimité 

 

● Point de discussion: Martin-Hugues explique qu’on s’attend normalement à un 

déficit les années où le congrès est hébergé dans les universités montréalaises en 



raison des frais de location des locaux, qui sont plus élevés que dans les universités 

en région. Pourtant, pour ce cycle, on est plutôt en surplus budgétaire depuis le 

congrès de l’Université McGill,  et les avoirs de la société sont autour de 22 000$ 

sans compter le surplus annoncé de l’Université  Concordia. Ce type de surplus 

n’est pas ce qu'on attend d’un OSBL. On ne veut pas engranger de profil. 

● L’exécutif propose 4 avenues pour diminuer les avoirs à court et moyen terme: 

1. Gonfler le nombre ou la valeur des bourses étudiantes (court terme - 2024) 

2. Assurer une diminution du coût du banquet et de l’inscription (moyen terme 

- prochains congrès) 

3. Faire une avance pour le prochain congrès (50e) et s’attendre à un retour de 

seulement 50% (moyen terme - 2025) 

4. Projet structurant, projet en cours d’année ou autres propositions 

bienvenues. 

● Buddha Diswas mentionne qu’il aime la proposition d’augmenter le nombre de 

bourses. Ça stimulera les étudiants à continuer leur recherche. Il propose d’offrir 

l’opportunité d’inviter les conjoint.es au congrès. 

● Martin-Hugues St-Laurent précise que les congrès SQÉBC sont particulièrement 

peu onéreux. Les prix d’inscriptions pour les étudiants sont plus bas que le prix 

coûtant pour le comité organisateur. On peut décider de modérer les coûts encore 

plus, mais on doit être conscient que c’est déjà bas. 

● Sandra Hamel propose d’investir pour célébrer le 50e anniversaire de la société par 

la tenue d’un événement spécial. 

● Martin-Hugues St-Laurent mentionne que la proposition de Sandra Hamel entre 

dans les projets structurants. 

● Denis Réale pense aux étudiants non-associés à des labos qui aimeraient assister au 

congrès. 

● Emma Despland préfère diminuer les coûts qu’augmenter les bourses pour des 

raisons d’équité. Ce serait aussi bien d’offrir des tarifs assez bas pour les 

professionnels en plus, dont des chercheurs d’OBNL. C’est bien de les inciter à 

venir. 

● Mathis (nom de famille non mentionné) appuis le commentaire d’Emma Despland. 

● David Bolduc mentionne que les frais de congrès sont bas, mais que les frais de 

déplacement et d’hébergement sont élevés surtout pour les gens qui proviennent de 

loin. On pourrait accepter des demandes de subventions pour des déplacements. 

● Martin-Hugues St-Laurent souligne que des subventions ont déjà été allouées pour 

déplacer des étudiants d’universités plus éloignées. 

● Patrick Leighton souligne que les frais sont exceptionnellement bas et que c’est une 

bonne façon de diminuer les coûts totaux, incluant les déplacements et 

l’hébergement, sans ajouter d’effort supplémentaire pour le comité exécutif.  



● Martin Hugues St-Laurent ajoute que c’est la façon aussi de diminuer la quantité 

de travail pour le comité exécutif. 

● À très court terme, on ne peut pas changer les frais de congrès, mais on peut offrir 

plus de bourses ce soir. À moyen terme, allouer un montant au comité organisateur 

du 50e anniversaire de la société. 

● Dans les dernières années, on offrait 6 bourses de 200$. Il pose la question: est-ce 

qu’on conserve cela ou on ajoute des bourses? 

● Fanie Pelletier demande combien d’argent il faudrait dépenser  

● Martin-Hugues St-Laurent répond qu’autour de 10000$ serait une bonne cible. 

● Denis Réale propose de donner 9 bourses, secondé par Julien Martin.  

● Adoptée à l’unanimité. 

 

8. RAPPORT DE LA SECRÉTAIRE (Hélène Dion-Phénix) 





 
● Rapport accepté à l’unanimité. 

 

9. RAPPORT DE LA CONSEILLÈRE (Marilou Côté) 

 



 
● Rapport accepté à l’unanimité 

 

10. Prochains congrès 

 

● Gabriel Blouin-Demers présente les prochains congrès. 



 

10.1 2025 : Université du Québec à Montréal - Pierre-Olivier Montiglio 

 

10.2 2026 : Laval  – Sandra Hamel, Steeve Côté, Pierre Legagneux et Jean-Pierre 

Tremblay 

 

11. Élections 

 

11.1 Élection au poste de vice-président·e  

 

● Sortante : Emma Despland  

● Fany Pelletier propose Pierre-Olivier Montiglio, Martin-Hugues St-Laurent 

seconde. 

● Adopté à l’unanimité 

 

11.2 Élection au poste de conseiller.ère étudiant.e  

 

● Sortante : Marilou Côté  

● Marilou Côté mentionne que Jérémie Moreau et Marilou Lepage ont manifesté un 

intérêt. 

● Fanie Pelletier propose Jérémie Moreau secondé par Denis Réale.   

● Marilou Côté propose Marilou Lepage secondé par Mathilde Tissier. 

● Jérémie Moreau  et Marilou Lepage acceptent. 

 

11.3 Élection au poste de trésorier.ère  

 

● Sortant : Martin-Hugues St-Laurent  

● Sandra Hamel propose Martin-Hugues St-Laurent, secondé par Pierre-Olivier 

Montiglio. 

● Adopté à l’unanimité. 

 

12. Varia 

 

12.1 Élaboration d’un code de conduite 

 

● Gabriel Blouin-Demers rappelle que certains membres s’étaient portés volontaires, 

mais n’ayant pas de retour de l’exécutif, rien ne s’est passé. Il rappelle que le 

mandat est de développer un code de conduite après avoir étudié ce qui se fait 

ailleurs et le présenter à l'exécutif. L’initiative est préventive et ne découle pas d’un 

problème éthique dans la société. 



● Antoine Asselin demande si les anciens membres sont encore intéressés. 

● Gabriel Blouin-Demers mentionne que 2 des 4 des volontaires de 2023 ont répondu, 

mais qu’il n’y a aucune obligation à s’impliquer cette année. 

● Mathilde Tissier mentionne que le mandat était clair, mais qu’on n’avait pas de 

leader et qu’il y a eu un manque de communication. Elle mentionne son intérêt à 

s’impliquer, mais qu’elle n’est pas souvent au Québec et suggère qu’elle ne soit pas 

leader du projet. 

● Martin-Hugues St-Laurent propose qu’un des deux conseillers participe à cette 

tâche puisqu’ils sont maintenant deux (ou les deux). 

● Mathilde Tissier, Jérémie Moreau, Marilou Lepage et Fanie Pelletier se portent 

volontaires. 

● Pierre-Olivier Montiglio propose ces quatres personnes, Denis Réale seconde. 

● Adopté à l’unanimité. 

 

12.2 Élaboration d’un code écologique 

 

● Gabriel Blouin-Demers résume la proposition d’Emma Despland de créer un 

comité qui élaborerait des lignes directrices écologiques pour l’organisation des 

congrès de la société. 

● Se portent volontaires pour le comité: Pierre-Olivier Montiglio, Emma Despland, 

Denis Réale et Mathilde Tissier. 

● Martin-Hugues St-Laurent propose les quatre volontaires comme membres du 

comité écologique, secondé par Patrick Leighton. 

● Adopté à l’unanimité 

 

12.3 Assurances pour les prochains congrès 

 

● Puisque Pedro Peres-Neto a dû quitter pour l’organisation du banquet, le point de 

discussion est reporté à l’an prochain. Le point sera inclus à l’ordre du jour de 

l’assemblée générale 2025. 

 

● Annonce: Fannie Pelletier mentionne qu’en juillet prochain, le congrès de la 

Société canadienne d’écologie et d’évolution se tiendra à Sherbrooke et qu’elle est 

impliquée dans l’organisation. Elle prévoit organiser un symposium sur l’écologie 

comportementale impliquant surtout des professeur.es en fin de carrière. Elle invite 

les membres de la société à faire des suggestions pour l’événement. 

 

13. Fin de l’assemblée 
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